
(Konec.) 
Na srečo države so se do leta 1879 bili libe

ralci že precej zdelali. Z državnim vozom niso 
mogli več naprej, nazaj pa niso hoteli, tedaj pa so 
se v svoje ministre zaleteli, češ, da so leti vse 
nevolje krivi. Zanje je bilo po takem še najbolje, 
da so smeli, na višjo voljo, domov. Njih mesta so 
zaseli grof Taaffe in tovarši. Dobre volje so pač 
precej leti seboj prinesli in bili bi radi državo spra
vili na pravi tir, ali večina konservativnih in slav
janskih poslancev v državnem zboru ni bila velika, 
potlej pa še novi vladi niso veliko zaupali. Na drugi 
strani pa je bila liberalna manjšina dovolj močna 
in v tem edina, da je vladi in večini v državnem 
zboru kljubovala, kjer je mogla, in skorej več, ko 
je smela. To je bila velika nadloga. 

Lehko se torej ve, da jo vladi delo sprave in 
vzboljšanja bolj lezlo, kakor pa teklo. Za vsako 
stopinjo so ji poslanci večine še le s trdo silo tal 
pridobili, toda, hvala Bogu! delo ni obtičalo. Pre
cejšnje število dobrih postav se je sklenilo. Če bodo 
le prav vživele, pa se bo blagostanje pri delalcih 
pa tudi na kmetih s časom povzdignilo. Same po
stave se ve, da ne store vsega, veliko pri tem pride 
na njih izpeljevanje. To'je v rokah c. kr. vlade 
in njenih organov po državi, pa tudi v našib, po
sebej še v rokah županov. Treba je torej, da sto
rimo vsi, kar smo v tem dolžni za blagor države. 

In v tem imamo še posebno prošnjo do naših 

Posilne delalnice. 

županov glede na postavo posilnih delalnic. Njo 
je zadnji državni zbor, malo pred koncem, dognal 
in sedaj so jo svitli cesar že potrdili. Župani jo 
bodo po „drž. zakoniku" dobili v roke in ne bo 
dolgo, pa se bo reklo, izpeljati jo in se je trdno — 
držati. Po besedi jo prinesemo mi brž, ko nam 
pride ,,drž. zakonik" v roke; kaj pa so in za koga 
bodo posilne delalnice, to se bere že na drugem 
mestu v 18. štev. „S1. G." 

Kar je prvo treba, je to, da ne puste župani 
svojih ljudi z doma. Doma je le doma in kruha, 
vsaj pri nas na Malem Štajeiju, še ne manjka; 
kdor le hoče, prisluži si ga v domači ali bližnjih 
srenjah. Kdor torej na tuje sili, posebno v mesta 
v fužine, k železnicam i. t. n., nima pravega na
mena in prej ko slej bo domači srenji na sramoto 
ali na škodo ali pa na oboje ob enem. Župan stori 
torej le svojo dolžnost, če brani tacim ljudem z 
doma. Se ve, da se sme to le goditi, dokler po
stava dopušča. Njegova dobrohotna beseda pa me
nimo, da bo največkrat izdala; žalostnih izgledov 
mu ne manjka; z njimi naj potrdi svoje prigovar
janje. S polno mošnjo se vrne le redko kdo do
mov, večina — vsaj na stare dni —■ pride na stroške 
srenje in groza, v kakem stanu je pogostem njih 
duša ali vsaj njih truplo! Ječe, bolenišnice, bez
n ice . . . bero se jim na licu. Ženske privlečejo še 
po en ali po več sadov gieba seboj in moški, od
kar se žene brez dovoljenja srenje, pošljejo celo 
kopo na pol nagih otrok in boleno ženo še povrh 
v srenjo. To je pač huda kazen za to, da jim je 
bila na njenih tleh kedaj zibelka tekla. Liberalne 
vlade so to hotele, kako bi sicer bile tako postavo 
sklenile? 

Drugo pa je potlej, da župani ne trpijo ljudi, 
ne tujih pa ne domačih, v srenji brez dela, brez 
poštenega zaslužka. Pri nas srenje niso tolike, da 
bi kdo ušel paznim očem župana. Kdor ni več za 
delo in nima za čem živeti, zanj naj skrbi krš
čanska ljubezen srenjčanov ! To se tudi izgodi po 
dobrih slovenskih kmetih. Kdor pa ne mara dela, 
če je tujec, naj se mu brž pokaže pot v njegovo 
srenjo; če je pa domač, naj se mu ponudi delo, 



ki ga zmore, če ga ne mara ali če nagaja za to 
srenji, zanj pride kakor navlašč prav — posilna 
delalnica. 

Ako bodo naši župani povsod in vestno tako 
ravnali, ni, če sodimo po človeški, mogoče, da bi 
ta postava o posilnih delalnicah ne storila dobrega 
sadu. (?) 


